## 从"技术小白" 到"焊接大师"

–记全国五一劳动奖章获得者季

#### ■ 姜琳 兰佳颖

19岁走出家门的农民工季小燕,怎么也 不曾想到,33年后的今天,自己会获得劳动 者的最高荣誉——全国五一劳动奖章。

握着刚刚收到的证书,头发花白的季小 燕笑着说, 那时候, 他还只是个看到焊花飞 溅,觉得好看又好玩的"技术小白"。

如今,季小燕已经从一名普通焊工,成长 为中国能建集团江苏电建一公司的焊培指导 教师,一路夺得七次全国技能比赛冠军,是名 副其实的"大国工匠"。

季小燕告诉记者,自己没有什么特别的 天分,就是比较"能蹲",比较"耐热"。

为了保证严丝合缝,一些重要部件的焊接 往往要求一次性连续作业, 蹲几个小时是家常 便饭。遇到电厂的主蒸汽管道焊接,需要连续 蹲十几个甚至二十几个小时,中间只能偶尔 "挪挪腿、坐一坐",任务结束根本站不起来。

季小燕一手拿着焊枪,一手拿着防护镜, 跟记者比划说,不仅要蹲得久,而且要蹲得 稳,轻微的晃动都会带来巨大影响。"宽窄高 低一致、保护色漂亮,都是衡量基本功的重要 标准,这一切会放到放大镜下检验。

"疼,也不能停下来,必须抓紧焊完。"季 小燕平淡的语气, 让人很难想象背后的惊心 动魄。他告诉记者,最开始学手艺时,防护装 备比较简陋,飞溅的火花在肩膀上、胳膊上留 下一个个伤疤。

就是这样勤学苦练,季小燕的技能迅速 提升,参与的工程焊接质量受检一次合格率 均在99.8%以上,获得国家高级技师、全国技 术能手等一系列称号。

从一线工地调入焊培中心成为一名专业 老师后,季小燕又肩负起技术攻关创新和传授 技艺的重任。2008年,以他的名字命名的创新 工作室成立。截至目前,他主持和参加的多项 研究和应用为企业节约资金300多万元。

截至目前,接受他培训的学员累计已达 5000余名,其中很多人已成为所在单位的业

"企业发展需要大量焊接技术人才,特别 是参与'一带一路'建设以来,项目遍布海外。我 希望能有机会到沿线国家帮助当地技术工人 提高技能水平。我有'传帮带'责任,也离不开这 份让我成长、给我喜悦的事业。"季小燕说。

# 把奋斗的汗水挥洒在伶仃洋上

### ·粤港澳大湾区超级工程劳动者群像

#### ■ 新华社记者 田建川

伶仃洋上,深中通道的施工现场正"热" 火朝天。

45岁的冉华清正在非通航孔桥的一个墩 位焊接铁板,火花四溅。黝黑的脸,粗糙的大 手,汗水从他的额头不断渗出,后背上像泼了 盆水。

一年前,从重庆丰都县的老家来到深中 通道的工地后,他吃饭越来越清淡。"辣的吃 不了了,心里冒火。"老冉说,海上施工没有遮 挡,头上顶着大太阳,眼前冒着火星,心里头 就是一个字——"热"。

尽管辛苦,老冉却自豪得很,正上大学的 儿子也知道老爸干的是个大工程。

建设中的深中通道是继港珠澳大桥之后 的又一超级工程,它全长24公里,集"隧、岛、 桥、水下互通"四位一体,连接深圳市和中山 市,预计2024年建成通车。

"我就想着把活儿干漂亮,不留一点瑕

疵。还要多挣钱养家,苦点累点都不怕,海风 一吹啥辛苦都没了。"老冉话说得实在,笑得

在深中通道伶仃洋大桥东索塔平台,伸 缩臂抓斗机水下深挖、淤泥清运和平台钢板 焊接等多工种正同时作业, 负责现场带班的 邹浪在工地上来回穿梭, 用对讲机进行着指 挥和协调。

"在现场要组织好施工秩序,同时要严格 落实安全生产措施。"邹浪说,海上施工环境 恶劣,风雨、暴晒都在所难免,但工人们都心 里装着"安全"二字:人身要安全,工程要安

去年冬天, 东索塔平台进行灌注桩基混 凝土施工时,遭遇暴雨。其中,最深的一根桩 基要打到水下90米深,并把600多立方米的 混凝土在10个小时内不间断灌注完毕。

"必须不间断施工作业,保证一次成型。 否则,就会形成断桩。"邹浪说,工人们在狂风 暴雨中没有一点退缩,大家心里想的都是

件事:保证施工质量。

在施工现场搭设的休息区, 抽屉里摆放 着藿香正气口服液、龙虎人丹等。邹浪说,海 上湿气重,夏天无风时非常闷热,这是为了防 止工人中暑准备的应急药品。

1986年出生的邹浪来自四川邻水县,有 两个可爱的女儿,大的五岁,小的三岁。从夫 年5月进入深中通道施工后,仅回家两次,这 让他总觉得亏欠家人。

"想跟老婆说,她辛苦了。"邹浪民说完, 抿起嘴唇。

跟邹浪不同,周惟唯没那么多牵挂,他现 在是"一人吃饱、全家不饿"。2016年从同济大 学桥梁工程系毕业后,周惟唯进入深中通道 管理中心, 现在是深中通道东锚碇标段的业

跟所有工人一样, 周惟唯的特点也是 "黑"。取下手表,手腕上白白的一圈痕。周惟 唯开玩笑说,手表是他胳膊上的一道"护身

每天跑工地, 让周惟唯对自己所学的专 业有了更深的认识。"我曾经以为,在大学学 到的知识可以让我所向披靡,但到了工地,我 发现需要学习的还多得很。"周惟唯说,只有 理论结合实践,才能真正融会贯通,成为名副 其实的"工程师"。

在周惟唯看来,不仅仅是自己把青春奉 献给了伟大工程,伟大工程更反过来塑造了 自己的品格和能力,"我无怨无悔,毫无遗憾。 我为自己能成为粤港澳大湾区超级工程的一 颗螺丝钉,深感自豪。"

目前,深中通道施工顺利,工程正有序推 进。西人工岛正进行暗埋段施工,伶仃洋大桥 东主塔及东锚碇的施工也在有条不紊进行 中,来自各个工种的近900名劳动者每天奋 斗在施工的一线。

把无悔的青春奉献给超级工程, 把奋斗 的汗水挥洒在伶仃洋上, 这是深中通道每一 位劳动者的荣光。

# 华塑股份李宾宾:"安全三宝"保安全

"李宾宾有'三宝',一宝'道理多',二宝 '提醒多',三宝'培训多';'安全三宝'保安 全,车间安全才靠前!"提起华塑股份氯碱厂 专职安全员李宾宾, 认识他的同事都会说起 这套"安全三宝"的顺口溜。

#### 安全道理多

"宾宾,帮我拿个消防水带,现场聚合岗 位二楼的消防水带有些老化,需要更换。"3月 17 日下午,PVC 车间值班长陈亮找到李宾宾 说道。

给完消防水带后,李宾宾拿起安全帽就 要去现场查看,陈亮见他手头还有不少工作, 作势拦下说:"哎呀,张毛五是咱们厂的老员 工了,保证能更换好,你有啥不放心的呀?"

"那不行,消防器材是否完好对于我们化 工企业的重要性,不用我说你也懂,更何况我 是安全员,有责任守护所有人的生命安全......

"得得得,你的那些安全大道理总是有道



理,永远说不完,真是服了!不放心的话,咱就 一起看看去!"没等李宾宾的"婆婆嘴"念叨 完,陈亮就拉着他快步赶往作业现场。

### 安全提醒多

在生产现场,"上下楼记得要扶楼梯",

"去现场之前一定要检查好劳保穿 戴是否齐全","长发美女别忘记把 秀发盘在安全帽里了"地安全小提 醒,李宾宾一天都要说上N+1遍。

"他当了安全员之后,变得比原 来更'唠叨'了。结婚那会儿就觉得 他心细挺会照顾人,常常嘘寒问暖。 现在还把这点特长发挥到工作上 了,开口三句不离老本行——典型 的卖啥吆喝啥。"见证了丈夫这些年 来的成长蜕变,李宾宾的爱人聂莉 娟和家里人感慨说。

"作为专职安全员,看到员工有 不安全的行为,我有责任和义务上前阻止、提 醒到位。要是大家都袖手旁观, 万一出了事 故,造成什么后果,那可是悔恨终身的事,你 们说对不对?"面对"抱怨",李宾宾有着自己 的坚持。

题"学习、安全专题培训……李宾宾一有时间 就会给车间员工讲上一堂"安全课"。新员工 开玩笑说:"宾哥,你这天天忙着给我们上课, "我和大家一样都是'凡胎肉身',咋能不

每天班前会上的安全经验分享、"一日一

平安安下班去,车间安全生产不出任何事故, 这些辛苦都值了!"李宾宾笑道。 身为安全员,李宾宾严以律己,绝不允许 自己跨越安全"雷池"半步。他常说,"要当一 名合格的安全员,只有自己先做到'安全',才

累?但是,看到大家能够高高兴兴上班来,平

能要求别人共同保'安全'。守护安全生产,我 们每个人责无旁贷,无一例外。" 就是这样凭着自己的安全"三宝",李宾 宾把车间的安全工作开展地有声有色, 员工

们自觉维护自身安全和生产安全, 齐心携手 构建出一道坚不可摧的安全防线。

(李云岩 王娣)

## "盛世欢歌"许鸿飞雕塑展在北京举行

## "盛世欢歌·许鸿飞雕 塑展"前言

许鸿飞是当代雕塑名家,擅长以诙 谐、幽默的雕塑语言,表现人们喜闻乐见 的妙趣横生的生活场景。他贴近大众生 活,以平民的视角去观察社会,以雕塑的 语言去表现生活中对艺术价值的思考。 他创作的以丰腴女性形象为主要特点的 系列雕塑,是其生活化雕塑的重要代表。 她们丰满灵动的体态, 欢快乐观的神态 和憨厚灿烂的笑脸,调动着周围的环境, 与观众产生了强烈的共鸣; 她们聪明智 慧、积极进取、乐观豁达,很容易使观众 沉浸于欢快轻松、满怀希望、催人奋进的 氛围之中。许鸿飞雕塑的最可贵之处,恰 恰在于他所赋予作品的这种积极的生活 态度和富有人性的真实感情, 让人们在 艺术中感受到了生活的美好。

优秀的传统文化是艺术创作的根脉 和源泉,艺术的创新也理应以中华优秀 传统文化为丰厚滋养。从许鸿飞的雕塑 作品当中, 我们可以窥见他在发扬中国 传统人体写实的结构造型观念和技巧基 础上,将西方写意和抽象的审美思想融 于作品当中,通过张扬、积极的丰腴女性 形象体现出艺术个性的风采。与此同时, 许鸿飞也时刻在提醒自己,要传递时代 的信息,回应时代的诉求,通过艺术作品 反映时代的特点。从这个角度来讲,许鸿 飞的雕塑是具有独特的精神内涵的,他 所创作的女性形象就是他对社会精神的 感悟。

习近平总书记指出, 文艺工作者要 承担起记录新时代、书写新时代、讴歌新 时代的使命,为时代画像、为时代立传、 为时代明德。艺术创作要以优秀的传统 文化为基础,也要以时代精神为标杆。中 国国家博物馆作为收藏和展示中华优秀 传统文化、革命文化和社会主义先进文 化代表性物证的最高机构, 有责任为记 录新时代、反映新生活的优秀艺术作品 搭建平台,用优秀作品讲好中国故事,传 播好中国声音,让观众在欣赏艺术的同 时,感受时代精神,体悟齐心共识的历史 担当。衷心希望许鸿飞继续将他对生活 的理解,对新时代的感悟,更多地在其雕

塑作品中表现出来。 祝愿展览圆满成功!

(中国国家博物馆馆长 王春法)



4月26日-5月8日,由中共广东省委宣传 部指导,中共广州市委宣传部、广州市文化广电 旅游局联合主办,广州雕塑院协办的"盛世欢歌" 许鸿飞雕塑展在北京中国国家博物馆举行。

中国国家博物馆馆长王春法, 中国美术家 协会分党组书记、驻会副主席徐里,中宣部对外 推广局副局长赵顺国,中国国家画院常务副院 长、院务委员卢禹舜,新华社《瞭望东方周刊》副 总编王啟广,中国文化产业促进会文化遗产委 员会会长宋伟光,广东省军区原政委,少将蔡多 文,广东省美术家协会副主席、广东美术馆馆长 王绍强等人及多家媒体出席了开幕式。开幕仪 式上,广东美术馆馆长王绍强宣读了本次展览 的策展人——广东省美术家协会主席李劲堃的 开幕词。

展览共展出许鸿飞的99件雕塑力作,其中

大件作品 16 件,小件作品 83 件。作品涵盖运 动、母爱、音乐、舞蹈、花、水等主题系列,展出场 地包含中国国家博物馆的室内、室外两部分。

安全培训多

许鸿飞始终坚持以人民为中心的创作导 向, 以激发大众健康审美情感的作品书写时代 精神。许鸿飞的作品,融合中外文化特色,且题 材多样,具有多元化审美意趣。从他的作品中, 我们能较全面领悟许鸿飞的艺术思想, 审美取 向和创作主张。他的"肥女"系列雕塑,以充满欢 评论,国内外数家电视台和各种报纸、杂志等媒 乐、幽默诙谐的雕塑语言,塑造趣秒横生的鲜活 体作了众多采访报道。 的当下中国生活景象,在反映盛世中国快乐生

链接:

许鸿飞,1963年生于广东阳江市,1990年毕 的展览。

业于广州美术学院雕塑系。广州雕塑院院长,国 家一级美术师,2013年度中国文化部优秀专家, 第十三届全国政协委员,中国美术家协会理事。

从事雕塑艺术创作二十多年, 创作了一系 列雕塑作品。其凸显个人艺术风格的"肥女"系 列作品,动静结合,以诙谐、幽默的雕塑语言,雕 刻人们喜闻乐见、趣妙横生的生活情景,作品深 受人们喜爱。各类报纸、杂志刊载了大量作品和

自2013年起举办个人雕塑世界巡展,相继 活的同时,在大众审美意识上提供了另一维度。 在法国、澳大利亚、意大利、英国、新加坡、土耳 本次展览为期 13 天 。(邱静思 文/图) 其、美国、德国、奥地利、秘鲁、哥伦比亚、希腊、 西班牙及国内共20多个国家及地区成功举办 31 场个人雕塑展览,约 2000 万人次参观过他







